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Olimpiada!de!Física!2015.!Fase!Local.!
!
CUESTIONES:!
!
1=Distancia!de!frenado.!(10!puntos)!
Un!coche!se!mueve!a!cierta!velocidad!cuando!frena!bruscamente!deslizando!sus!ruedas!sobre!el!suelo!
hasta!detenerse!completamente.!Sabiendo!que!la!distancia!de!frenado!ha!sido!d=!10!m!y!suponiendo!
que! la!aceleración!es! constante!durante!el! frenado,! calcular! cuál! sería! la!distancia!de! frenado!en! los!
tres!siguientes!supuestos:!(a)!la!masa!del!coche!se!duplica,!(b)!el!coeficiente!de!rozamiento!se!reduce!a!
la!mitad,!(c)!la!velocidad!inicial!del!coche!se!duplica.!
!
2=!El!muelle!con!dos!masas.!(10!puntos)!
Se! tienen! dos! bloques! uno! encima! de! otro! como! se! muestra! en! la!
figura.! El! bloque! inferior! está! enganchado! con! un! muelle! y! puede!
deslizar!sin!rozamiento!por!el!suelo.!Sin!embargo,!existe!rozamiento!
entre!el!bloque!superior!y!el!inferior,!con!coeficiente!de!rozamiento!
estático!µs=!0.40.!La!constante!elástica!del!muelle!es!K=%6.0!N/m,! la!
masa! inferior!es!MB=!1!kg,!y! la! superior!es!MA=!0.5!kg.! Suponiendo!
que! los! bloques! se! mueven! (oscilan)! solidariamente! como! un! solo!
bloque:!!
(a)!¿cuál!es!la!frecuencia!de!oscilación?!
(b)!determinar!el!valor!máximo!de!la!amplitud!de!oscilación!para!
que!puedan!oscilar!solidariamente.!
!
!
3=!Bombillas.!(10!puntos)!
Tenemos!cinco!bombillas!idénticas!conectadas!a!una!batería!como!se!
muestra!en!la!figura.!La!luz!que!emite!una!bombilla!es!proporcional!a!
la!intensidad!que!pasa!por!ella!al!cuadrado.!Teniendo!en!cuenta!que!
si! se! conectara!a! la!batería!una!sola!de!esas!bombillas!emitiría!una!
cantidad!de!luz!P.!(a)%Determinar!la!cantidad!de!total!luz!emitida!por!
el!conjunto!de!5!bombillas.!
(b)! Si! se! funden! las! bombillas! 1! y! 5,! ¿cuál! es! la! cantidad! de! luz!
emitida!por!el!conjunto!de!bombillas?!
Indicación:! Considerar! que! cada! bombilla! es! como! una! resistencia.!
Cuando!una!bombilla!se!funde!no!pasa!corriente!por!ella,!es!decir,!se!
rompe!esa!rama!del!circuito.!
!
!
4=!Un!prisma!triangular.!(10!puntos)!!
La! figura!muestra! un! prisma! triangular! equilátero! de! vidrio! de!
índice!de!refracción!n=!1.5.!En!dicho!prisma!incide!un!rayo!de!luz!
horizontalmente,! es! decir,! en! una! dirección! paralela! a! la! cara!
inferior,!determinar!con!qué!ángulo!!!sale!el!rayo!del!prisma.!
(el!ángulo!!!se!mide!con!respecto!a!la!horizontal)!

1. (10 puntu) Alboko irudian adierazten den modura, bi bloke,
bata bestearen gainean, aztertuko dituzu. Beheko blokea
malguki bati lotuta dago eta marruskadurarik gabe irristatu
daiteke zoruan. Aldiz, blokeen artean badago marruskadura,
honakoa da marruskadura-koefiziente estatikoa: µs = 0.4.
Malgukiaren konstante elastikoa k = 0.6 N/m da, beheko
masa MB = 1 kg, eta goikoa MA = 0.5 kg. Onartu higi-
tuz doan (oszilatuz dabilen) bat eginiko bloke bakartzat har
daitezkeela bi blokeak,

a) Zenbat da oszilazioaren maiztasuna?

b) Lortu oszilazio-anplitudearen balio maximoa bi blokeak
bat eginik oszilatzeko.

2. (10 puntu) Galileoren Due nove scienze libu-
rutik hartu dugu ondoko irudia. Hor A zen-
truko eta AB = R erradioko zilindroa agertzen
da. Labaindu gabe higitzen da gainazal lau bat
gainean, B lehen ukipen puntua izanda. F -n zilin-
droko puntu berak ukitzen du gainazala. Beraz
zilindroak l = 2πR distantzia zeharkatu du. Beste
aldetik, zilindroa zurrunki biratzen delako, E pun-
tuan hasierako C aurkitzen dugu, eta distantzia
2πAC dugu. Hala ere, AC < R. Zein da erantzun
zuzena? Zergatik?
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ammirandi, dico tra le questioni mecaniche; e la soluzione potrebbe esser per avventura non meno 
esplicante e concludente di quella che egli medesimo ne arreca, e diversa anco da quello che molto 
acutamente vi considera il dottissimo Monsig. di Guevara. Ma bisogna prima dichiarare una 
proposizione non toccata da altri, dalla quale depende lo scioglimento della questione, che poi, s'io 
non m'inganno, si tira dietro altre notizie nuove ed ammirande: per intelligenza di che, 
accuratamente descriveremo la figura. 

 
Però intendiamo un poligono equilatero ed equiangolo, di quanti lati esser si voglia, descritto 
intorno a questo centro G, e sia per ora un esagono ABCDEF; simile al quale, e ad esso concentrico, 
ne descriveremo un altro minore, quale noteremo HIKLMN: e del maggiore si prolunghi un lato AB 
indeterminatamente verso S, e del minore il rispondente lato HI sia verso la medesima parte 
similmente prodotto, segnando la linea HT parallela all'AS, e per il centro passi l'altra, alle 
medesime equidistante, GV. Fatto questo, intendiamo il maggior poligono rivolgersi sopra la linea 
AS, portando seco l'altro poligono minore. È chiaro che, stando fisso il punto B, termine del lato AB, 
mentre si comincia la revoluzione, l'angolo A si solleverà, e 'l punto C s'abbasserà descrivendo l'arco 
CQ, sì che il lato BC si adatti alla linea a se stesso eguale BQ: ma in tal conversione l'angolo I del 
minor poligono si eleverà sopra la linea IT, per esser la IB obliqua sopra l'AS, né prima tornerà il 
punto I su la parallela IT, se non quando il punto C sarà pervenuto in Q; allora l'I sarà caduto in O, 
dopo aver descritto l'arco IO fuori della linea HT, ed allora il lato IK sarà passato in OP: ma il 
centro G tra tanto sempre averà caminato fuori della linea GV, su la quale non sarà tornato se non 
dopo aver descritto l'arco GC. Fatto questo primo passo, il poligono maggiore sarà trasferito a 
posare co 'l lato BC su la linea BQ, il lato IK del minore sopra la linea OP, avendo saltato tutta la 
parte IO senza toccarla, e 'l centro G pervenuto in C, facendo tutto il suo corso fuori della parallela 
GV, e finalmente tutta la figura si sarà rimessa in un posto simile al primo: sì che continuandosi la 
revoluzione e venendo al secondo passo, il lato del maggior poligono CD si adatterà alla parte QX, 
il KL del minore (avendo prima saltato l'arco PY) caderà in YZ, ed il centro, procedendo sempre 
fuori della GV, in essa caderà solamente in R, dopo il gran salto CR: ed in ultimo, finita una intera 
conversione, il maggior poligono avrà calcate sopra la sua AS sei linee eguali al suo perimetro, 
senza veruna interposizione; il poligono minore arà parimente impresse sei linee eguali all'ambito 
suo, ma discontinuate dall'interposizione de' cinque archi, sotto i quali restano le corde, parti della 
parallela HT, non tocche dal poligono; e finalmente il centro G non è convenuto mai con la parallela 
GV, salvo che in sei punti. Di qui potete comprendere come lo spazio passato dal minor poligono è 
quasi eguale al passato del maggiore, cioè la linea HT alla AS, della quale è solamente minore 
quanto è la corda d'uno di questi archi, intendendo però la linea HT insieme con li spazii de i cinque 
archi. Ora questo, che vi ho esposto e dichiarato nell'esempio di questi essagoni, vorrei che 
intendeste accadere di tutti gli altri poligoni, di quanti lati esser si voglino, purché siano simili, 
concentrici e congiunti, e che alla conversion del maggiore s'intenda rigirarsi anco l'altro, quanto si 
voglia minore; che intendeste, dico, le linee da essi passate esser prossimamente eguali, computando 
nello spazio passato dal minore gl'intervalli sotto gli archetti, non tocchi da parte veruna del 
perimetro di esso minor poligono. Passa dunque il gran poligono di mille lati, e misura 
consequentemente, una linea retta eguale al suo ambito; e nell'istesso tempo il piccolo passa una 



 

 

 

 

Olimpiada de Física 2013. Fase Local. 

 

CUESTIONES: 

 

1‐Armageddon. (10 puntos) 

El  asteroide  de  la  película  Armageddon  (Michael  Bay,  1998)  tiene  un  radio  medio  de  420  km. 

Suponiendo que  tiene  forma esférica y que  su densidad es  igual  a  la de  la Tierra, determinar:  (a)  la 

aceleración de  la gravedad en su superficie, (b) mínima velocidad que hay que dar a un cuerpo para 

que escape de su campo gravitatorio (velocidad de escape) 

(Datos:  Constante  de  gravitación  universal: G  =  6.67×10− 11  N·m2·kg−2,  radio  terrestre: R = 6370 km, 

masa terrestre: M=5.98x1024 kg) 

 

2‐ Onda armónica en una cuerda. (10 puntos) 

La función de onda de una onda armónica que se mueve sobre una cuerda es 

     ! !, ! = 0.5  cos 2.2 ! − 3.5 !         en unidades del sistema internacional. 

Determinar:  (a)  su  frecuencia,  longitud  de  onda  y  velocidad  de  propagación,  (b)  diferencia  de  fase 

entre  dos  puntos  separados  una  distancia  31.7  cm,  (c)  velocidad  de  desplazamiento  transversal 

máxima de cualquier punto de la cuerda. 

 

3 Paradoja de Galileo. (10 puntos) 

Se  dejan  caer  simultáneamente  dos  cuerpos  desde  dos  puntos  A  y  B  del  perímetro  de  una 

circunferencia vertical de radio R (ver figura 1). Uno de los cuerpos (punto A) se deja caer libremente 

en  vertical,  el  otro  (punto  B)  desliza  sin  rozamiento  hasta  el  punto  O  por  un  plano  inclinado.  (a) 

Demostrar que cualquiera que sea el ángulo α que determina la posición el punto B,  los dos cuerpos 

llegan al punto O simultáneamente (paradoja de Galileo). (b) Determinar la velocidad con que llega el 

cuerpo del punto B al punto O en función del ángulo α. 

 

4‐ Puente de resistencias. (10 puntos) 

Se tienen 4 resistencias iguales conectadas a una diferencia de potencial como se indica en la figura 2. 

Sabiendo que una única resistencia conectada a la misma diferencia de potencial consume 0.3 kWh en 

30 minutos, (a) determinar la energía que consume el conjunto de resistencias en una hora, (b) repetir 

el cálculo si se conecta otra resistencia entre los puntos A y B. 

                                             
 
  Figura 1  Figura 2 

3. (10 puntu) Baditugu 4 erresistentzia berdin, potentzial-
diferentzia bati lotuta 2 irudian erakusten den moduan. Erre-
sistentzia bakarra bagenu potentzial-diferentzia berdinari lo-
tuta, 0.3 kWh gastatuko lirateke 30 minututan. Hori jakinda,

a) kalkula ezazu erresistentzia-multzoak ordu batean
kontsumitzen duen energia;

b) errepika ezazu kalkulua A eta B puntuen artean beste
erresistentzia bat lotzen bada.

4. (10 puntu) Alboko irudiko erdizilindroa beirazkoa da, eta
bere errefrakzio indizea 1.60 dugu. Bere azal lauean likido
xafla bat ipini dugu. θ angeluaren balioa 55◦ bada argiak ez
du likidoa zeharkatzen. Zein da likidoaren errefrakzio indizea?

q


